

篮球名宿陈道宏：

# 男篮表现好 大家像“过节”



陈道宏

新华社北京8月18日电 中国篮球名宿、中国篮球名人堂成员陈道宏18日接受新华社记者采访时表示，中国男篮在2025年亚洲杯中的表现令国内篮球人感到振奋，大家像“过节”一样高兴。

77岁的陈道宏曾经作为主教练率领中国女篮获得1994年世锦赛亚军，2023年入选中国篮球名人堂。18日凌晨，在外地参加青少年篮球活动的陈道宏熬夜观看了中国队和澳大利亚队的亚洲杯决赛。尽管中国队以1分惜败，但是球队的表现让陈道宏很高兴。

他说：“我想到三点。首先，还是中国人比较适合做中国男篮的主教练，因为他比较了解中国球员的特点，知道怎样最大限度地发挥这些队员的潜能、把他们捏合成一个有战斗力的

集体。其次，一支球队要有血性，球可以输，人不能输。有一段时间，我们在这方面的教育和引导有欠缺，而这次的中国队就很棒。所以，像（决赛中）胡明轩最后一球没有投进，也没有人会去埋怨他。第三，我们的队伍发展要遵循篮球运动的规律和方向，同时也要和队伍、人员具体情况结合，不能抛开队员的条件和特点机械地去谈规律和方向。我们要结合自身条件，去解决速度、空间、高度等问题。从这一点上讲，这支队伍处理得比较好。比如在决赛中，有一个球，赵睿在接到球之后几乎不停顿地传给篮下的胡金秋，给他创造了轻松扣篮的机会，这个配合就是快攻反击中提升速度的完美案例。总而言之，在遵循篮球发展方向的前提下要找到适合自己的道路。”

陈道宏认为，团队篮球和敢于担当是密不可分的。在这次比赛中，中国队不管谁上场都能发挥，体现了队员们敢于担当的精神，也说明了队伍的团结。比如，初登国家队舞台的王俊杰在各个方面积极发挥作用。高诗岩也是个很好的例子，他的防守、抢断和拼搏的作风为队伍提供了很大帮助。再比如，替补球员雷蒙每次上场都竭尽所能地防守，他们的担当精神都值得肯定。

“外界一开始对一些球员的入选可能不太理解，但这恰恰说明特殊的人用在特殊的地方，这也是团队篮球

的应有之义。团队篮球并不是要求12个人都是全能的，而是每个人都能在团队中发挥作用。这次亚洲杯的一个意义是国家队给大家做了示范，帮助大家尤其是U系列、青少年球队更好地理解团队篮球，希望青训教练和基层教练将来能在训练和带队的过程中去展现这种理解。”

陈道宏注意到了入选赛事最佳阵容的新人王俊杰的表现。在他看来，王俊杰的出现在一定程度上解决了中国队在进攻中内、外衔接的问题。

“他有后撤步投篮、有三分球，还有篮下进攻，能在不同距离朝篮筐发起攻击，把远、中、近连在一起，是在速度和空间上对我们进攻的一种弥补，这样特点的球员是我们比较缺少的。未来的4号位球员可以朝着这样的方向发展，加强在中间地带的攻击力。中间地带的攻击力强了，外线的机会也会更多。沿着这个思路，在不同距离上的投篮和突破的变化和连接也是值得球员去研究的。我们的球员要更全面，跳投、突破攻击性要强，传球也要强。”

陈道宏表示，在看到中国男篮的进步和希望的同时，也不能忽视差距。比如，遇到紧逼防守、夹击时战术执行不够连贯、影响进攻效率。另外，外线掩护的移动速度没有日本队、澳大利亚队快，在强对抗下球的运转也要加强。



## 杜普兰蒂斯：6米30是巨大挑战

新华社柏林8月18日电 人类撑杆跳的极限在哪里？上世纪八九十年代，人们曾反复追问谢尔盖·布勃卡，这位运动员十年间数十次打破世界纪录。

如今这个撑杆跳经典问题轮到了杜普兰蒂斯来回答。

在不久前的匈牙利田径大奖赛上，这位瑞典飞人以6米29的新高度，第13次刷新了自己保持的撑杆跳世界纪录。

在日前世界田联组织的一场线上采访活动中，杜普兰蒂斯说，6米30会是非常大的挑战，但他不会被具体的数字束缚。

“纪录终究会来，我更专注于当下。”

和当年布勃卡挤牙膏式破纪录方式一致，杜普兰蒂斯不停地以一厘米为单位进行爬升。

在2020年9月的钻石联赛罗马站比赛中，杜普兰蒂斯以6米15刷新布勃卡保持了26年的室外世界纪录。那场比赛，就像两位撑杆跳传奇运动员之间的跨时空交接。

出生于1999年的“小杜”，仅在2025年就已经刷新了三次世界纪录。

录，而且今年的重头戏世锦赛还没到来。

9月中旬，世界田径锦标赛将在东京举行。在四年前的东京，小杜收获了他的第一枚奥运金牌。与当时的空场比赛不同，观众们这次可以在现场观看他高高跃起的身姿。

“在当年夺得奥运金牌的地方，在观众见证下再次起跳，对我来说意义非凡，这或许会是我职业生涯最激动的一次。”杜普兰蒂斯说。

他还特别强调，和很多项目一样，观众氛围绝对会给田径比赛的结果带来很多影响。

“在2021年的时候，我差一点就挑战成功6米19的高度，当时就想‘如果有观众呐喊，那一下就过去了’。我就是那种越热闹越兴奋的选手。”杜普兰蒂斯说。

一次次破纪录、拿奖牌，但杜普兰蒂斯依然动力十足。“我非常‘健忘’，破纪录的兴奋只持续几天，然后立刻设下新目标。”

与荣誉相比，他说更深层的驱动力还是来自热爱。“我真的爱这项运动，也爱把自己逼到极致的感觉。”



## 十五运会 羽球团体资格赛收官

新华社武汉8月18日电 第十五届全国运动会羽毛球项目资格赛18日结束全部团体项目的角逐，成年组24支队伍、青年组16支队伍将于11月在深圳进入决赛阶段的比拼。

在成年男团方面，国羽“一哥”石宇奇领衔的江苏队以A组三战全胜的成绩强势晋级，由郑思维、王昶坐镇的浙江队以两胜一负位列小组第二，排名第三的四川队也跻身决赛圈。上届全运会男团亚军广东队在梁伟铿、任翔宇、雷兰曦等国家队队员的带领下锁定B组头名，上海队、安徽队同组出线。C组北京队在冯彦哲、刘雨辰的带领下保持不败，湖北队和辽宁队也获得晋级资格。湖南队以全胜的成绩位列D组第一，牵手上届冠军福建队、江西队晋级。

成年女团同样名将云集。陈雨菲、黄雅琼所在的浙江队全胜晋级，辽宁队和福建队分获A组出线资格；B组方面，北京队携手江西队、上海队跻身决赛阶段；江苏队力压上届冠军湖北队排名C组第一，两队与山东队一同晋级；D组四川队保持全胜，陈清晨所在的广东队、贾一凡所在的湖南队同样出线。

## 跆拳道世锦赛 10月在无锡举行

新华社北京8月19日电 中国跆拳道协会消息，2025年世界跆拳道锦标赛将于10月24日至30日在无锡太湖国际博览中心举行。

作为全球跆拳道领域的顶级赛事，世锦赛自1973年创办以来，每两年举办一届，是规模最大、历史最悠久、单项级别最高(G14)的跆拳道赛事，积分仅次于奥运会。本届世锦赛由世界跆拳道联合会主办，中国跆拳道协会、江苏省体育局、无锡市人民政府承办，预计将吸引来自近200个国家和地区的2000余名参赛人员，规模创历届世锦赛之最。

为提升赛事服务与观赛体验，组委会自主研发了官方网站，集成签证、酒店、接送、票务等服务功能，并将实时更新竞赛规程、日程、对阵及成绩等核心信息。官网配备多语言版本与智能客服系统，同时开设媒体专区，让全球观众第一时间感受赛场氛围。

## 英国一男子 被全国足球场禁入

新华社伦敦8月18日电 在英超首轮利物浦主场对阵伯恩茅斯的比赛中，一名男子因涉嫌歧视性辱骂伯恩茅斯前锋安东尼·塞门约，被禁止进入英国所有足球场。

这起事件发生在比赛第29分钟，塞门约当时向裁判报告遭受歧视性辱骂，比赛随即暂停。当地警方近日证实，一名47岁的利物浦男子因涉嫌种族歧视和破坏公共秩序而被逮捕。该男子随后被有条件保释，保释条件包括禁止在英国境内观看任何正规足球比赛，且不得在指定足球场一英里范围内逗留。目前警方仍在和利物浦足球俱乐部合作，进行后续调查。

比赛中断约4分钟后恢复，塞门约两度破门，伯恩茅斯最终2:4告负。

英超联盟表示已启动独立调查。英足总也发表声明，强调“此类事件在足球运动中绝无容身之地”，并承诺将与俱乐部、赛事官员和相关机构合作确保采取适当措施。